Состояние МСУ в Российской Федерации.

Добрый день, коллеги, еще раз!

Уважаемые участники заседания Координационного Совета! 

Позвольте поприветствовать Вас на нашем очередном заседании!

Наш Союз активно взаимодействует со всеми структурами власти, как государственными (федеральными и региональными), так и муниципальными (городские округа). Наибольший интерес представляет для нас взаимодействие с представительными органами Государственной власти, Государственной Думой Федерального Собрания РФ, т.к. именно она определяет политику в области МСУ в Российской Федерации.

4 декабря 2011года прошли выборы в Государственную Думу IV созыва, и на ее первом пленарном заседании 20 декабря 2011 года была утверждена новая структура Государственной Думы, которая претерпела некоторые изменения по содержанию ряда комитетов. В частности расформирован комитет по делам Федерации и региональной политике, а его функции в значительной степени переданы Комитету по вопросам местного самоуправления. В результате Комитет теперь ведает вопросами федеративного устройства Российской Федерации, что придает особое внимание МСУ; 

Полный перечень вопросов ведения Комитета:

· общие принципы организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления; 

· разграничение предметов ведения полномочий между органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления; 

· государственная гражданская служба и муниципальная служба;

· регулирование особенностей организации местного самоуправления в приграничных территориях, закрытых административно-территориальных образованиях, наукоградах, городах федерального значения, в малонаселенных и труднодоступных местностях.

Теперь легче будет обеспечить комплексный, целостный подход к законодательному решению как региональных, так и муниципальных проблем, проще согласовывать интересы субъектов РФ и муниципальных образований.

Увеличился и численный состав комитета с 10 депутатов в V созыве до 15 депутатов в VI созыве. 
Оценивая состояние МСУ в стране, то конечно его нельзя назвать простым, безоблачным. Проблемы буквально в каждом вопросе. О некоторых из них часто упоминалось, я думаю, и будет еще упоминаться.

Главная из них, безусловно, финансово-экономическая слабость муниципальных образований. О ней мы говорим более 15 лет.

В конце 2011 года был принят 361-й Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Согласно этому закону, вносились изменения, в том числе, в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».


Основные новации внесенных изменений заключаются в следующем. Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» установлено, что передача в федеральную  собственность и собственность субъектов Российской Федерации находящегося в муниципальной собственности имущества для осуществления федеральных полномочий и полномочий субъектов Российской Федерации должна завершиться до 1 января 2006 года. Этот срок неоднократно продлевался. Однако процесс разграничения полномочий между уровнями публичной власти продолжается. В соответствии с изменениями, отраженными в 361-м Федеральном законе, исключается указание на срок, что позволит применять рассматриваемую  норму в случае изменения перечня вопросов местного значения. Вносятся изменения в соответствующие положения 131-го Федерального закона, направленные на согласование его норм с Федеральным законом «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований». С учетом правовой позиции Конституционного Суда РФ, статья №50 131-го Федерального закона была дополнена нормой, дающей муниципальным образованиям право иметь в собственности иное имущество, необходимое для осуществления полномочий по решению вопросов местного значения.

Вслед за решением Конституционного Суда теперь в законе прямо сказано, что муниципальные образования вправе владеть любым имуществом, необходимым для осуществления своих полномочий.

Эта норма существенно облегчит жизни на местах.
Сегодня Государственная Дума рассматривает и приняла в первом чтении правительственный законопроект, которым предлагается прямо в 131-м законе запретить перекладывать на муниципальные власти расходы, устанавливаемые государственными органами всех уровней т.е. федеральных и региональных. Хотя это вроде бы вытекало из Конституции и раньше, однако не случайно в одном из наших городов Союза -  Чите дело дошло до Конституционного Суда. Хотя и ранее эти вопросы рассматривались судами общей юрисдикции на местах. О результатах нам всем известно.

То есть практика складывалась по-разному, и появление такой нормы непосредственно в законе – важный шаг. Это говорит о политической воле к защите местного самоуправления.

В дальнейшем следует решать вопрос об отмене установленных на федеральном уровне льгот по одному из двух местных налогов – земельному.

Кроме того, надо закрепить за местными бюджетами отчисления от налогов, на развитие базы которых могут влиять органы местного самоуправления:

- от налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения;

-   от налога на прибыль организаций;

-   от транспортного налога.

При этом необходимо добиваться прямой взаимосвязи между усилиями муниципальных органов и получаемыми доходами местных бюджетов.

Еще одна важная для МСУ тема – это разграничение компетенции между уровнями власти.

После принятия 131-го закона в 2003 году не было, по сути, ни одного года, в который бы не вносились изменения в части вопросов местного значения- наши любимые 14, 15, 16ст.  131 -  ФЗ. 
Как мы помним, уже в период 2005-2011 годов значительно расширился перечень вопросов местного значения, что привело к увеличению объема расходных обязательств муниципальных образований. Однако уточненного расчета объема расходных обязательств муниципалитетов в то время не последовало, не было разработано соответствующей методики. Таким образом, не было методических оснований для увеличения доходной базы местных бюджетов из федеральных источников, в первую очередь за счет повышения нормативов отчислений от федеральных налогов и специальных налоговых режимов.

В последние годы муниципальные власти были освобождены от ответственности в таких сложных, социально значимых сферах, как опека и попечительство, здравоохранение, обеспечение жильем различных категорий граждан (судьи, прокурорские работники, а с 2017г.- участковые уполномоченные полиции), предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, экологический контроль. Содержание таких нерентабельных объектов, как музеи, было переведено из обязательных в факультативные функции. С 2014 года органы местного самоуправления перестанут заниматься регистрацией граждан по месту пребывания и жительства.

Иногда звучат упреки, что у федеральной власти нет четкой концепции, поэтому имеют место такие колебания: то закрепить, то изъять полномочие из компетенции местных властей.

Может быть и так. Но, проблема тут не в федеральной власти только. В обществе, в том числе даже в муниципальном сообществе, такой концепции нет. Это показывает и опыт проведения различных мероприятий по муниципальной тематике, и опыт работы над проектами законов, и изучение поступающих материалов от объединений муниципальных образований, от органов местного самоуправления.    

Порой звучат разные и даже противоположные предложения по одним и тем же вопросам. Это касается и регулирования компетенции. Например, уже упоминавшиеся музеи: одни ратовали за то, чтобы ответственность за музейный фонд взяло на себя государство, а другие, после принятия такого решения, ищут лазейки, чтобы оставить  музеи за собой даже при дефиците бюджета, как пример в г. Тотьма Вологодской области с населением 8 тысяч человек имеется 8 крупных музеев. На 1 тысячу человек -1 музей.

И ведь это не кабинетные выдумки, это голоса практиков. Какой же последовательности в этих условиях можно требовать от федеральной власти? Где-то может, и хорошо, что нет концепции, это позволяет быть гибким, пробовать разные варианты, а не зацикливаться  на однажды выдуманных схемах, не консервировать собственные ошибки.

Работа по выработке оптимальной модели разграничения полномочий продолжается. Кстати, 26 апреля Комитет Государственной Думы планирует провести в малом зале Думы парламентские слушания по этой теме. Очень хотелось бы, чтобы эта инициатива получила отклик и от нас. В слушаниях можно высказать свою позицию. Возможность поучаствовать в парламентских слушаниях КС обеспечит.

Одна из трудных и актуальных задач современного этапа – реформа бюджетных учреждений, переходный период которой истекает в июле сего года. Наш больной 83 - ФЗ. Реформа государственных и муниципальных учреждений направлена на повышение качества и увеличение доступности предоставления государственными и муниципальными учреждениями услуг гражданам, а также на снижение расходов бюджетов на их предоставление. Последнее достижимо при создании условий и стимулов для повышения эффективности деятельности таких учреждений, для привлечения ими внебюджетных источников финансового  обеспечения, для оптимизации сети государственных и муниципальных учреждений.

Вместе с тем, действительно, существует ряд проблем, которые могут снизить эффективность проведение данной реформы. Чтобы их устранить, разработчики закона предусмотрели отсрочку для вступления в силу ряда статей: с 1 января 2011 года до 1 июля 2012 года устанавливается переходный период реализации положений указанного Федерального закона. В течение этого срока должны быть разработаны и приняты муниципальные нормативные правовые акты, инкорпорирующие новые нормы в существующее правовое поле и приводящие их в соответствие с требованиями законодательства Российской Федерации.

Требуются не только поправки ко многим положениям федерального законодательства, но и ряд организационно-технических и методических изменений.

Кроме того, органы местного самоуправления должны были решить вопрос о выборе типа муниципальных учреждений (казенные, бюджетные, автономные) и обеспечить их возможность эффективной работы в новых условиях. Для решения этих задач, конечно же, необходимы квалифицированные специалисты в соответствующих сферах. И здесь мы сталкиваемся с еще одним блоком проблем – с ограниченностью в кадровых, финансовых и материально-технических ресурсах, которая наблюдается во многих городских МО. В настоящее время многие муниципалитеты не обладают ни подходящими специалистами, ни финансовыми средствами на их обучение, подготовку и переподготовку.

В сложившейся ситуации Правительство РФ должно провести мониторинг реализации 83-ФЗ органами местного самоуправления в субъектах РФ и в случае необходимости проработать вопрос о продлении срока действия указанного переходного периода, а также рассмотреть возможность оказания органам местного самоуправления организационной, методической и финансовой помощи для проведения реформы муниципальных бюджетных учреждений.

Здесь принципиально важно не допустить ухудшения качества услуг, предоставляемых населению, и объема бесплатных услуг. Есть о чем подумать в плане территориального устройства местного самоуправления.

Полагаю, нам еще предстоит поизучать особенности работы крупных городов, их взаимодействие с пригородами. Есть ли необходимая правовая база для межмуниципального сотрудничества и не стоит ли выделить, например, новый вид муниципального образования – городскую агломерацию.

Но и в этом вопросе тоже надо соблюдать меру. Как верно отметил В.В. Путин: «Местное самоуправление должно оставаться властью «шаговой» доступности – то есть муниципалитеты не должны бездумно укрупняться».

Очень интересна здесь наша позиция, наше мнение и уже наш опыт.

Неоднократно на наших заседаниях КС мы эти проблемы поднимали.
Все-таки за два минувших десятилетия пройден большой путь. Местное самоуправление прочно вписалось в государственное устройство России.
