Информация по вопросу создания контрольно-счетных органов в муниципальных образованиях в целях реализации Федерального закона от  № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований»
     Контрольно-счетные органы муниципальных образований занимают особое место в системе финансового контроля. Миссия  - Контрольно-счетных органов  независимый  контроль  за  качеством  управления публичными ресурсами.  

Будучи созданными представительными органами муниципальных образований, контрольно-счетные органы осуществляют контрольные функции от имени депутатов и  сообщества граждан.

Контрольно-счетные органы муниципальных образований   объединены в Союз муниципальных контрольно-счетных органов Российской Федерации (создан в 2002 г.),   который   является активной площадкой для обмена опытом, определения  приоритетных направлений деятельности, использования передовых технологий  в сфере финансового контроля, аудита эффективности  использования бюджетных средств. 

01.10.2011 г.  вступил в силу Федеральный закон от  N 6-ФЗ "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований". 

Закон N 6-ФЗ был призван решить многие проблемы, а именно: различие в полномочиях,  структуре и статусе контрольно-счетных органов различных муниципальных образований, создание единых требований к их организации и деятельности, использование единых стандартов и методик. 

Представительные органы муниципальных образований   приняли активное и действенное участие в приведении муниципальных нормативных правовых актов в соответствие  Федеральному закону "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований". 

Следует отметить, что в некоторых регионах имеется практика по внесению представительными органами муниципальных образований соответствующих законопроектов  в законодательный орган  субъекта РФ. 

В настоящее время остается достаточно проблем по практической реализации норм закона. 
Мониторинг создания муниципальных контрольно-счетных палат, проведенный Союзом   муниципальных контрольно-счетных органов Российской Федерации по состоянию на 01.03.2012 г., (информация уточненная по сравнению с ранее направленным письмом)  показал, что контрольно-счетные органы созданы в 405 (в том числе юридические лица 248) городских округах и 1204 (в том числе юридические лица 428) муниципальных районах, при этом государственный реестр муниципальных образований РФ содержит 528 городских округов и 2062 муниципальных районов.
Как следует из норм  Закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований"  № 6-ФЗ,  Бюджетного  и Гражданского кодексов РФ,  контрольный орган муниципального образования должен быть создан в обязательном порядке в муниципальных районах и городских округах. Однако  на 01.01.2012г.  в 123 городских округах  и 858 муниципальных районах контрольно-счетные органы  не созданы. 

 Наиболее эффективно деятельность  контрольно-счетных палат по реализации принципов законности, объективности, эффективности, независимости и гласности  осуществляется в статусе юридического лица. Без наделения контрольно-счетного органа муниципального образования статусом юридического лица на практике будет достаточно сложно обеспечить его полную самостоятельность, а также организационную и функциональную независимость. При этом  всего 41,9% созданных контрольно-счетных органов в городских округах и муниципальных районах имеют статус юридического лица. 

