РАСШИРЕНИЕ ДЕПУТАТСКИХ ПОЛНОМОЧИЙ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКИХ ИНИЦИАТИВ НА МЕСТАХ
Докладчик: Иванов Александр Георгиевич – Глава городского самоуправления города Калуги
Уважаемые коллеги!

Президент России Владимир Путин коротко и емко сказал, что «местное самоуправление – это кратчайший путь решения насущных проблем граждан». Именно к нам, депутатам городских дум и собраний обращаются жители в первую очередь по самым насущным вопросам городской жизни. Всегда ли мы имеем рычаги и законные возможности решить эти многочисленные проблемы, поддержать инициативы граждан, помочь населению правильно оформить и реализовать эти инициативы и начинания?
Сегодня как никогда актуален вопрос о расширении полномочий депутатов представительных органов местного самоуправления для более активного вовлечения населения в процесс управления, для поддержания и развития гражданских инициатив на местах. В настоящее время он носит в значительной степени дискуссионный характер. 
Но в Москве расширение полномочий районных собраний получило законодательное развитие: уже в первом чтении принят законопроект. Суть его в следующем. Теперь районные депутаты смогут согласовывать списки подлежащих ремонту домов и дворов, планы по благоустройству дворов, скверов, строительству спортивных площадок, объектов местного значения.  

 (на примере Калуги: магазины на первых этажах жилых домов, игровые клубы, завуалированные под компьютерные клубы, торговые палатки, точечная застройка).

В законопроекте заложено право выражения недоверия главам управ. Одновременно с расширением полномочий ведется дискуссия о наделении о законодательном наделении депутатов и дополнительными финансовыми средствами. В настоящее время на примере нашего города: каждый  депутат ежегодно готовит предложения по укреплению социальной сферы на сумму в 1,5 млн.руб. и на благоустройство – по 6 млн. руб. Но это на основании договоренности с исполнительно-распорядительным органом власти, и, конечно же, нигде законодательно это не закреплено.
Возвращаясь к законопроекту города Москвы. В нем прописано, что депутаты будут принимать отчеты не только у глав района, но и у руководителей инженерных служб, глав многофункциональных центров, главных врачей поликлиник. Можно пойти дальше и прибавить к этому перечню директоров школ, вузов, учреждений культуры и т.д.
А теперь вернемся к действующему законодательству.
Согласно части 1 статьи 40 Федерального закона от 06.10.2003г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» депутату, члену выборного органа местного самоуправления, выборному должностному лицу местного самоуправления обеспечиваются условия для беспрепятственного осуществления своих полномочий. 
Данное положение предполагает установленную на уровне федерального законодательства гарантию прав указанной категории лиц.  А федерального закона об основах статуса выборного лица местного самоуправления в Российской Федерации до сих пор нет. 
Но ведь именно федеральный закон должен четко и ясно регулировать такие вопросы, как взаимодействие депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления с органами государственной власти и их должностными лицами. 
Именно федеральный закон должен определять дополнительные гарантии в сфере трудовых отношений, правовые основы установления статуса выборного лица местного самоуправления, в соответствии с которыми субъекты Российской Федерации должны принять соответствующие законы.

Законом должно быть предусмотрено установление федеральных гарантий и ограничений, обусловленных спецификой деятельности выборных лиц местного самоуправления. К числу гарантий могут относиться: установление обязательности приема выборных лиц местного самоуправления должностными лицами органов государственной власти субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, предприятий, учреждений и организаций, а также обязательность предоставления информации выборным лицам местного самоуправления; установление особого порядка привлечения выборных лиц местного самоуправления к ответственности по обвинению в правонарушениях; гарантии их социального обеспечения.

Принятие такого закона приведет к упорядочению организации деятельности выборных лиц местного самоуправления, а также создаст основу для дальнейшего правового регулирования этого вопроса на уровне субъектов Российской Федерации и муниципальных образований. Сейчас же это право делегировано субъектам. Если провести анализ, то в разных субъектах по-разному прописаны социальные гарантии депутатов. 
В Калужской области принят закон от 09.03.2010 № 648-ОЗ «О гарантиях осуществления полномочий депутата представительного органа муниципального образования, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в Калужской области». На базе этого закона Дума Калуги приняла решение от 27.06.2012 № 107 «Об утверждении Положения «О гарантиях осуществления деятельности депутата Городской Думы города Калуги, Главы городского самоуправления города Калуги».
О депутатских полномочиях в сфере асфальтирования дворов, дорог и межквартальных проездов.

Калуге мы частично идем по этому пути по договоренности с исполнительной властью города, участвуем в приемке работ по благоустройству дворов, межквартальных проездов и дорог. В этом году утверждена депутатская группа по контролю за ходом ремонта дорог в муниципальном образовании «Город Калуга», в состав вошли депутаты - члены партии «Единая Россия». За членами депутатской группы были закреплены все дороги, ремонтирующиеся в Калуге в текущем году. 

Всего в городе предстоит отремонтировать 48 дорог площадью 401 465 кв. м и 19 тротуаров, то есть 67 объектов площадью 433 996 кв. м.  В бюджете города на эти цели запланировано порядка 600 млн. рублей. Депутаты Городской Думы осуществляют практически ежедневный объезд закреплённых территорий. Итоги проверок регулярно отражаются на сайтах Городской Думы, Городской Управы и партии «Единая Россия», в городских СМИ.

Помимо этого, в городском бюджете на 2012 год предусмотрено161,7 млн. рублей на ремонт дворовых территорий, в том числе 104 млн. за счёт местного бюджета, 51 млн. за счёт дорожного фонда Калужской области и 6 млн. в виде гранта. Всего в плане ремонта 485 объектов, 215 дворов и 270 проездов. Заявки на работы (адреса) формируются, в том числе и по предложениям депутатов Городской Думы Калуги, в этом году - от каждого округа по 6 адресов. Контроль за ходом работ также осуществляется депутатами Городской Думы, вместе с жителями участвующими в приёмке дворов в своих избирательных округах. 

Но, повторяю, это мы делаем по договоренности с Управой, у нас в городе сложились конструктивные отношения с исполнительной властью, но так, понимаю, дела обстоят не везде. Поэтому было бы легче и правильнее, если бы это право депутатов местного самоуправления было закреплено законодательно. 

Еще один острый момент – точечная застройка в городах. Эта проблема многим из вас знакома. Необходимо, чтобы депутаты получили право согласования планов благоустройства парков и скверов, ремонта дворовых территорий, и право вето двумя третями голосов на проекты капитального строительства, например, как это предлагает Сергей Собянин, для объектов до 1500 кв. метров (магазинов, гаражей, спортивных площадок и т.д.).
Формирование предложений депутатов, связанных с исполнением депутатских полномочий в бюджетном процессе.

В соответствии со ст. 6 Положения о бюджетном процессе в муниципальном образовании «Город Калуга», утвержденного постановлением Городской Думы города Калуги от 28.11.2007г.     № 148 при составлении проекта бюджета на следующий финансовый год и плановый период депутаты Городской Думы могут представлять в Городскую Управу предложения по расходованию средств бюджета города Калуги. Предложения депутатов Городской Думы о расходовании средств бюджета города Калуги формируются в соответствии с расходными обязательствами города Калуги, требованиями бюджетной классификации и прогнозом социально-экономического развития города Калуги на соответствующий период. 
Предложения должны сопровождаться необходимыми обосновывающими расчетами. Указанные предложения формируются путем представления предложений каждого из депутатов не позднее, чем за два месяца до внесения проекта бюджета города Калуги для рассмотрения Городской Думой. Каждый депутат вправе давать свои предложения в пределах установленной суммы (у нас в городе в 2012 году она составляет 1 500 000 рублей) на различные сферы деятельности местного самоуправления, например, распределить по управлениям на конкретные цели.
Так, в муниципальном образовании «Город Калуга» с 2008 по 2011 годы  действовала муниципальная целевая Программа «Город рядом», в рамках которой производилось благоустройство дворовых территорий. Большинство из указанных работ было сделано именно по предложениям депутатов.
В соответствии с вышеизложенным, считаем такую практику взаимодействия достаточно эффективной, и полагаем целесообразным норму о предложениях депутатов по расходованию средств бюджета муниципального образования закрепить законодательно как дополнительное полномочие.
Далее. О гражданских инициативах населения по развитию территориального общественного самоуправления и объему депутатских полномочий по решению возникающих вопросов.

В соответствии со ст. 27 Федерального закона № 131-ФЗ от 06.10.2003г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», под территориальным общественным самоуправлением понимается самоорганизация граждан по месту их жительства на части территории муниципального образования для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив в вопросах местного значения. Это и есть на практике гражданская инициатива. Проще говоря,  это те самые территориальные общины, на которые сегодня в своей работе мы опираемся. 

Инициаторами организации ТОС являются наиболее активные граждане, проживающие на территории деятельности ТОС. При этом главным условием при организации общины является привязка к месту жительства. То есть выходить с инициативой создания ТОС на той или иной территории, а также избираться в органы ТОС могут граждане, постоянно или преимущественно там проживающие.

Действующим федеральным законодательством не предусмотрена возможность избрания в органы ТОС граждан, не проживающих на соответствующей территории. Таким образом, представительный орган муниципального образования не вправе урегулировать данный вопрос местным нормативным правовым актом.

Но вот, например, в Калуге, где уже создано и активно работают 45 территориальных общин, практика свидетельствует о том, что, как правило, по инициативе самих граждан, председателями (руководителями) территориального общественного самоуправления избирается депутат представительного органа муниципального образования, выбранный по одномандатному округу, в составе которого находится территория созданной территориальной общины. 
У нас в городе каждую третью общину возглавляет депутат и практически все народные избранники входят в советы общин. При этом ряд председателей (руководителей) общин не проживает на территории соответствующей  общины.

В этой связи видится целесообразным урегулировать на федеральном уровне вопрос об избрании в органы ТОС граждан, не проживающих на соответствующей территории общины, если есть такая инициатива  и желание самих граждан – участников ТОС. Думаю, это сделает более тесным взаимодействие депутатского корпуса и жителей, даст возможность уже с законной позиции помогать населению в реализации его инициатив, в отстаивании гражданской позиции. 

Владимир Путин в одном из своих выступлений отметил, что «динамичное развитие государства зависит, прежде всего, от граждан страны, от людей, их инициативы», вот эту инициативу мы сможем поддерживать, работая в ТОС на закрепленных законодательно позициях.

Потенциал гражданской инициативы покажу на примере территориальной общины «Содружество».

