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Союз представительных органов 

муниципальных образований Российской Федерации

Пресс-релиз
по итогам заседания Координационного Совета в г.Калуге
 (19 – 20 апреля 2012 г.)


В городе Калуге 19 - 20 апреля 2012 года состоялось очередное заседание Координационного Совета Союза представительных органов муниципальных образований Российской Федерации, на котором присутствовали 18 членов Координационного Совета (из числа руководителей представительной власти муниципалитетов) и приглашённые официальные лица.
Открыл заседание, приветствовал присутствующих и представил участников заседания Координационного Совета председатель Союза представительных органов муниципальных образований Российской Федерации, председатель Координационного Совета Банщиков Михаил Константинович.

Глава городского самоуправления города Калуги Иванов Александр Георгиевич приветствовал гостей и представил приглашённых на заседание от города Калуги.

Участников и гостей заседания также приветствовали: главный федеральный инспектор в Калужской области Савин Александр Александрович, заместитель Губернатора Калужской области Любимов Николай Викторович, Городской Голова города Калуги Полежаев Николай Васильевич. 


С докладом о состоянии местного самоуправления в Российской Федерации выступил председатель Союза представительных органов муниципальных образований Российской Федерации, председатель Координационного Совета Банщиков Михаил Константинович.

В докладе отмечено о тесном взаимодействии Союза со всеми структурами власти, как государственными (федеральными и региональными), так и муниципальными (городские округа). Наибольший интерес представляет тесное взаимодействие с представительными органами Государственной власти, Государственной Думой ФС РФ, т.к. именно она определяет политику в области МСУ в Российской Федерации.
4 декабря 2011года прошли выборы в Государственную Думу VI созыва, и на ее первом пленарном заседании 20 декабря 2011 года была утверждена новая структура Государственной Думы, которая претерпела некоторые изменения по содержанию ряда комитетов. В частности расформирован комитет по делам Федерации и региональной политике, а его функции в значительной степени переданы Комитету по вопросам местного самоуправления. В результате Комитет теперь ведает вопросами федеративного устройства Российской Федерации, что придает особое внимание МСУ и теперь легче будет обеспечить комплексный, целостный подход к законодательному решению как региональных, так и муниципальных проблем, проще согласовывать интересы субъектов РФ и муниципальных образований.
Увеличился и численный состав комитета с 10 депутатов в V созыве до 15 депутатов в VI созыве. 

Оценивая состояние МСУ в стране отмечено, что проблемы встречаются буквально в каждом вопросе и главная из них – финансово-экономическая слабость муниципальных образований, о которой мы говорим более 15 лет.

В конце 2011 года с принятием 361-го Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» были внесены изменения, в т.ч. в Федеральный закон «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации».
Основные новации внесенных изменений заключаются в следующем. Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» установлено, что передача в федеральную  собственность и собственность субъектов Российской Федерации находящегося в муниципальной собственности имущества для осуществления федеральных полномочий и полномочий субъектов Российской Федерации должна завершиться до 1 января 2006 года. Этот срок неоднократно продлевался. Однако процесс разграничения полномочий между уровнями публичной власти продолжается. В соответствии с изменениями, отраженными в 361-м Федеральном законе, исключается указание на срок, что позволит применять рассматриваемую  норму в случае изменения перечня вопросов местного значения. Вносятся изменения в соответствующие положения 131-го Федерального закона, направленные на согласование его норм с Федеральным законом «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований». С учетом правовой позиции Конституционного Суда РФ, статья №50 131-го Федерального закона была дополнена нормой, дающей муниципальным образованиям право иметь в собственности иное имущество, необходимое для осуществления полномочий по решению вопросов местного значения.


Вслед за решением Конституционного Суда теперь в законе прямо сказано, что муниципальные образования вправе владеть любым имуществом, необходимым для осуществления своих полномочий.

Эта норма существенно облегчит жизни на местах.
Государственная Дума ФС РФ приняла в первом чтении правительственный законопроект, которым предлагается прямо в 131-м законе запретить перекладывать на муниципальные власти расходы, устанавливаемые государственными органами всех уровней, т.е. федеральных и региональных. Хотя это вроде бы вытекало из Конституции и раньше, однако не случайно в одном из наших городов Союза - Чите дело дошло до Конституционного Суда. Хотя и ранее эти вопросы рассматривались судами общей юрисдикции на местах. О результатах нам всем известно.

То есть практика складывалась по-разному, и появление такой нормы непосредственно в законе – важный шаг, что говорит о политической воле к защите местного самоуправления.

В дальнейшем следует решать вопрос об отмене установленных на федеральном уровне льгот по одному из двух местных налогов – земельному.

Кроме того, надо закрепить за местными бюджетами отчисления от налогов, на развитие базы которых могут влиять органы местного самоуправления:

- от налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения;

-   от налога на прибыль организаций;

-   от транспортного налога.

При этом необходимо добиваться прямой взаимосвязи между усилиями муниципальных органов и получаемыми доходами местных бюджетов.

Далее была затронута еще одна важная для МСУ тема – это разграничение компетенции между уровнями власти, где отмечено, что иногда звучат упреки, что у федеральной власти нет четкой концепции, поэтому имеют место такие колебания: то закрепить, то изъять полномочие из компетенции местных властей.

Может быть и так. Но, проблема тут не в федеральной власти только. В обществе, в том числе даже в муниципальном сообществе, такой концепции нет. Это показывает и опыт проведения различных мероприятий по муниципальной тематике, и опыт работы над проектами законов, и изучение поступающих материалов от объединений муниципальных образований, от органов местного самоуправления.    

Работа по выработке оптимальной модели разграничения полномочий продолжается. Кстати, 26 апреля Комитет Государственной Думы планирует провести в малом зале Думы парламентские слушания по этой теме. Очень хотелось бы, чтобы эта инициатива получила отклик и от нас. В слушаниях можно высказать свою позицию. Возможность поучаствовать в парламентских слушаниях КС обеспечит.

Одна из трудных и актуальных задач современного этапа – реформа бюджетных учреждений, переходный период которой истекает в июле сего года. Наш больной 83 - ФЗ. Реформа государственных и муниципальных учреждений направлена на повышение качества и увеличение доступности предоставления государственными и муниципальными учреждениями услуг гражданам, а также на снижение расходов бюджетов на их предоставление. Последние достижимо при создании условий и стимулов для повышения эффективности деятельности таких учреждений, для привлечения ими внебюджетных источников финансового  обеспечения, для оптимизации сети государственных и муниципальных учреждений.

Вместе с тем, действительно, существует ряд проблем, которые могут снизить эффективность проведение данной реформы. Чтобы их устранить, разработчики закона предусмотрели отсрочку для вступления в силу ряда статей: с 1 января 2011 года до 1 июля 2012 года устанавливается переходный период реализации положений указанного Федерального закона. В течение этого срока должны быть разработаны и приняты муниципальные нормативные правовые акты, инкорпорирующие новые нормы в существующее правовое поле и приводящие их в соответствие с требованиями законодательства Российской Федерации.

Требуются не только поправки ко многим положениям федерального законодательства, но и ряд организационно-технических и методических изменений.

Кроме того, органы местного самоуправления должны были решить вопрос о выборе типа муниципальных учреждений (казенные, бюджетные, автономные) и обеспечить их возможность эффективной работы в новых условиях. Для решения этих задач, конечно же, необходимы квалифицированные специалисты в соответствующих сферах. И здесь мы сталкиваемся с еще одним блоком проблем – с ограниченностью в кадровых, финансовых и материально-технических ресурсах, которая наблюдается во многих городских МО. В настоящее время многие муниципалитеты не обладают ни подходящими специалистами, ни финансовыми средствами на их обучение, подготовку и переподготовку.

В сложившейся ситуации Правительство РФ должно провести мониторинг реализации 83-ФЗ органами местного самоуправления в субъектах РФ и в случае необходимости проработать вопрос о продлении срока действия указанного переходного периода, а также рассмотреть возможность оказания органам местного самоуправления организационной. Методической и финансовой помощи для проведения реформы муниципальных бюджетных учреждений.

Здесь принципиально важно не допустить ухудшения качества услуг, предоставляемых населению, и объема бесплатных услуг. Есть о чем подумать в плане территориального устройства местного самоуправления.

Полагаю, нам еще предстоит поизучать особенности работы крупных городов, их взаимодействие с пригородами. Есть ли необходимая правовая база для межмуниципального сотрудничества и не стоит ли выделить, например, новый вид муниципального образования – городскую агломерацию.

Но и в этом вопросе тоже надо соблюдать меру. Как верно отметил В.В. Путин: «Местное самоуправление должно оставаться властью «шаговой» доступности – то есть муниципалитеты не должны бездумно укрупняться».

Очень интересна здесь наша позиция, наше мнение и уже наш опыт.

Неоднократно на наших заседаниях КС мы эти проблемы поднимали.

Все-таки за два минувших десятилетия пройден большой путь. Местное самоуправление прочно вписалось в государственное устройство России.

Основной вопрос, рассмотренный на заседании и вызвавший живой интерес - «Калуга – инвестиционный профиль».

Доклад – презентация начальника управления города Калуги Волкова Алексея Сергеевича наглядно продемонстрировал, что сегодня Калуга не только красивейшее историческое место русской провинции, но и  административный, экономический центр Калужской области, перспективный и динамично развивающийся город. Совместными усилиями города и области в Калуге создана значительная промышленная база, новые рабочие места. Доходы населения превышают аналогичные показатели наших соседей (за исключением возможно Москвы). Это огромный потенциал для стабильного развития городских территорий. Ежегодно растёт объем инвестиций в основной капитал муниципального образования «Город Калуга».
В докладе отмечено, что регион занимает одну из лидирующих позиций в России по привлечению инвестиций. Можно с уверенностью сказать, что стратегия в области создания индустриальных парков полностью себя оправдывает. 
В то же время, сегодня Калуге требуется современная городская среда, город испытывает острый дефицит гостинично-ресторанного сектора, требуется создание инфраструктуры гостеприимства. Таким образом, происходит постепенное смещение приоритетов инвестиционной политики города от индустриализации к развитию сферы услуг и созданию благоприятной и комфортной среды проживания наших граждан и гостей города.
Решение данных задач потребует значительных финансовых вливаний и без привлечения частных инвесторов это невозможно будет реализовать. 
         Поэтому основной задачей сегодня является формирование по-настоящему приветливой среды для работы бизнеса на территории нашего города.

Отмечено, что от решения задачи создания благоприятного климата для инвесторов, будет зависеть будущее города – его облик, его привлекательность, его конкурентоспособность.

Как уже говорилось выше, решение этих задач должно носить комплексный характер, в связи с чем было принято решение о создании инвестиционного совета, основной задачей которого должны стать:

-  формирование инвестиционной политики нашего города;

-  разработка нормативной документации, регулирующей взаимодействие инвесторов и органов местного самоуправления на территории города;

-  а также совместное, прозрачное решение о реализации того или иного инвестиционного проекта.

Вниманию участников была предложена презентация, посвященная новым подходам органов местного самоуправления г.Калуги в работе с инвесторами. 

Калуга сегодня 

Город Калуга  - один из красивейших старинных городов России, имеет официальный статус исторического города, обладающего богатым историко-культурным наследием. 

Однако, сегодня Калуга не только красивейшее историческое место русской провинции, сегодня Калуга – это административный, экономический центр Калужской области, перспективный и динамично развивающийся город.

Наш город расположен в центре Европейской части России к Юго-Западу от Москвы - в самой густонаселенной части страны. 

В Калуге проживает треть населения всей Калужской области -  339 800 чел, из них более 193 500 чел. – в трудоспособном возрасте. Причем демографическая ситуация в городе характеризуется увеличением рождаемости на 10 % (это хорошая тенденция!).

Совместными усилиями города и области в Калуге создана значительная промышленная база, новые рабочие места. Доходы населения превышают аналогичные показатели наших соседей (за исключением возможно Москвы). Это огромный потенциал для стабильного развития городских территорий.

Площадь индустриальных парков динамично застраивается и уже почти исчерпана, но объём работ по развитию городской среды поистине неисчерпаем и, в текущих условиях, нереализуем без участия бизнеса.

Экономическое и географическое положение Калуги

Калуга является крупным транспортным узлом - основные магистрали связывают Калугу с рядом крупных городов центра России: Москвой, Тулой, Брянском, Орлом. Через город проходят две основные ж/д магистрали – «Вязьма-Калуга» и «Москва-Киев». Расстояние от Калуги до основных автомагистралей менее 100 км. Расстояние от Москвы всего 190 км, и время в пути менее 3 часов. До московских международных аэропортов – «Внуково», «Домодедово», «Шереметьево» путь составляет в среднем около 3 часов.

Показатели инвестиционной деятельности

Важным фактором дальнейшего развития в рыночных условиях остаются инвестиции, в связи с чем, мы целенаправленно и последовательно осуществляем стратегическую линию на создание условий для привлечения инвестиционного капитала в экономику города. Сегодня в Калужском регионе, наблюдается положительная динамика объема инвестиционных вложений, которая обусловлена началом реализации ряда крупных инвестиционных проектов по созданию новых производств, строительству торгово-офисных центров, гипермаркетов и социальных объектов, а также повышению инвестиционной активности предприятий города.

С каждым годом объем инвестиций в основной капитал муниципального образования «Город Калуга» растет.

Инвестиционные преимущества

В настоящее время в городе создаются все более благоприятные условия для размещения на территории города российских и зарубежных компаний:

Выгодное географическое положение

Развитая транспортная сеть

Квалифицированные кадры

Льготное налогообложение инвестиционной деятельности 

Обширные внешнеэкономические связи

Предложение инвесторам готовых земельных участков на территории индустриальных парков

Участие в организации инженерной инфраструктуры площадок (газификация, электрификация, водоснабжение и т.д.)

Обеспечение информационного сопровождения инвестиционных проектов и минимизация административных барьеров

Положительный опыт реализации инвестиционных проектов

Отсутствие острых социальных проблем.

А самое главное, на наш взгляд, – это то, что администрации города и области обеспечивают единую и последовательную политику социально-экономического развития города.

Основные направления инвестиций

Стремительное развитие промышленности, значительный приток трудовых ресурсов, стабильно повышающийся уровень жизни населения – все это формирует новые вызовы городской среде, и мы должны решать проблемы не по мере их поступления, а идти опережающими темпами. 
Поэтому основными приоритетными направлениями Инвестиционной политики должны стать: 

- Инвестиции в промышленное производство

- Инвестиции в объекты ЖКХ города

- Реконструкция и благоустройство города

- Инвестиции в HoReCa и объекты досуга и спорта

- Создание мини технопарков

- Локализация производства

- Инвестиции в сфере энергосбережения

- Стимулирование и поддержка инновационных производств

- Жилищное строительство

Цели инвестиционной политики города

В этой связи нашими основными целями должны стать:

- Формирование и продвижение имиджа Калуги, как города, привлекательного для инвестиций

- Создание условий, благоприятствующих развитию бизнеса в городе

- Эффективное использование инвестиционных ресурсов для комплексного решения проблем социально-экономического развития города и улучшения качества жизни населения

- Повышение уровня занятости и доходов населения

- Повышение уровня конкурентоспособности города

- Увеличение доходов городского бюджета

Иными словами, Мы должны доказать, что в Калуге комфортно любому бизнесу! 

Институты развития Калужской области

В целях комплексного решения названных задач Правительством Калужской области реализован особый механизм взаимодействия органов власти с инвесторами на базе созданных региональных институтов развития.

Государственным оператором, призванным обеспечить взаимодействие с инвесторами, стало ОАО «Корпорация развития Калужской области», которое является уполномоченной организацией в сфере создания и развития инфраструктуры индустриальных парков на территории Калужской области (создано в 2007 году). Акционерами Корпорации являются Калужская область в лице Министерства экономического развития области и Государственная корпорация «Внешэкономбанк».

Корпорация в сотрудничестве с другими институтами развития оказывает практическую помощь инвесторам:

- в приобретении прав на земельные участки, перспективные с точки зрения промышленного развития; 

- в подготовке земельного участка на условиях, необходимых инвестору – прохождение процедур по переводу в требуемую категорию земель, по согласованию в необходимых органах и т.д.;

- в обеспечении подведения необходимой инвестору инженерной и транспортной инфраструктуры с учетом мощности, требуемой для индустриального парка в целом;

- в предоставлении инвестору уже подготовленного земельного участка для реализации инвестиционного проекта в соответствии с заключенным ранее соглашением. 
Второй организацией, созданной для оказания консультационных услуг инвесторам и сопровождения проектов с целью быстрого разрешения различных вопросов, возникающих при размещении нового производства на территории области, стало АУ Калужской области «Агентство регионального развития Калужской области». Важная составляющая его деятельности – распространение информации об инвестиционном потенциале Калужской области в стране и за рубежом.

Также в 2011 году в целях  формирования благоприятной среды для возникновения и реализации инноваций, повышения конкурентоспособности региональных компаний, создания экосистемы развития инновационного бизнеса в Калужской области было создано ОАО «Агентство инновационного развития - Центр кластерного развития Калужской области» (ОАО «АИР-ЦКР»).
ОАО «АИР-ЦКР» функционирует как системный координатор инфраструктуры поддержки и развития инновационной деятельности в Калужской области, осуществляет сопровождение инновационных проектов от момента их зарождения до выхода на проектные производственные мощности. Основными целями деятельности ОАО «АИР-ЦКР» являются содействие инновационному развитию Калужской области.

Инвестиции МО «Город Калуга»

Основой размещения новых производств в Калуге и Калужской области являются индустриальные парки, которые представляют собой организованные для целей промышленной застройки площадки с развитой инфраструктурой, обеспеченные водоснабжением, газоснабжением, электроснабжением, подъездными путями и т.д., предназначенные для размещения нескольких производств.

Финансирование первоначального объема затрат по созданию индустриальных парков было осуществлено за счет средств областного бюджета. Однако сразу стало понятно, что для создания и развития инфраструктуры индустриальных парков в соответствии с обязательствами Правительства Калужской области по заключенным соглашениям и удовлетворения предъявляемых инвесторами условий требуется привлечение значительного объема денежных средств в короткий промежуток времени. Финансовая поддержка была получена со стороны Государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)», который оказался единственным ведущим институтом развития на тот момент, готовым поддержать подобный региональный инфраструктурный проект и оперативно предоставить кредитные ресурсы.

Экономический эффект

По состоянию на 01.01.2012 затраты бюджета области на создание инфраструктуры индустриальных парков составили 4 млрд. 109 млн. рублей, налоговые поступления от резидентов указанных парков в консолидированный бюджет области за аналогичный период составили 6 млрд. 567 млн. рублей. Налоговые поступления в бюджет МО составили 1 млрд. 256 млн. руб. Таким образом, эффект от реализации проекта по созданию инфраструктуры индустриальных парков составляет 1,6 рубля налоговых поступлений в бюджет области от резидентов парков на 1 рубль бюджетных затрат. 

Индустриальный парк «Грабцево»

Проект инициирован Правительством Калужской области совместно с ОАО «Корпорация развития Калужской области» для размещения предприятий различной отраслевой направленности.

Индустриальный парк «Грабцево» представляет собой организованную для целей промышленной застройки площадку с развитой инфраструктурой, обеспеченную водоснабжением и водоотведением, газоснабжением, электроснабжением, ливневой канализацией, подъездными путями и предназначенную для размещения нескольких производств.

Индустриальный парк расположен в черте г. Калуга в 25 км от трассы М-3 «Украина», в 15 км от трассы Р-132 «Калуга-Тула-Рязань» и в 200 метрах от окружной автодороги, соединяющей эти трассы.

Общая площадь индустриального парка – 730 га.

Земля находится в собственности ОАО «Корпорация развития Калужской области». Категория земель – земли промышленности.

На территории индустриального парка в настоящее время размещаются следующие компании:

ООО «Фольксваген Груп Рус» – завод по производству легковых автомобилей.

28.11.2007 запущен цех крупноузловой сборки (SKD), 20.10.2009 введен в эксплуатацию цех CKD (производство полного цикла). 

Планируемый объем инвестиций в проект составляет 50 000 млн. руб.

Количество рабочих мест – 6 000 человек.

ООО «Гестамп-Северсталь-Калуга» – завод по производству штампованных деталей для автомобильной промышленности.

ЗАО «Магна Технопласт»  – завод по производству автомобильных запчастей и комплектующих. 

ООО «ЯПП Рус Автомобильные системы» – завод по производству автомобильных пластмассовых топливных баков.

Ведется строительство завода по производству автомобильного стекла китайской компании Fuyao. 
Всего на территории индустриального парка расположено 8 предприятий автомобильной промышленности. 
Помимо предприятий автомобильной промышленности на территории индустриального парка ведется строительство предприятий компаний «Берлин Хеми» и «Ново Нордиск», входящих в фармацевтический кластер области.

Индустриальный парк «Калуга-Юг»

Проект инициирован Правительством Калужской области совместно с ОАО «Корпорация развития Калужской области» для размещения предприятий различной отраслевой направленности.

Индустриальный парк расположен на южной границе г. Калуга в черте города к северу от транспортной развязки «Калуга-Козельск-Тула» вдоль трассы Р-132. Расстояние до трассы М-3 – 16 км.

Общая площадь индустриального парка – 115 га. Земля находится в государственной собственности, в аренде ОАО «Корпорация развития Калужской области». Категория земель – земли промышленности.

Проект развития инфраструктуры индустриального парка «Калуга-Юг» является частью масштабного проекта «Развитие инфраструктуры индустриальных парков: формирование кластера производства автомобилей и автокомпонентов», реализуемого на территории Калужской области. В данный проект входят также индустриальные парки «Грабцево» и «Росва». 

На территории индустриального парка в настоящее время размещаются следующие компании:

ЗАО "Вольво Восток" – завод по производству грузовых автомобилей

Открытие завода состоялось 19.01.2009. 

Планируемый объем инвестиций в проект составляет 3 215 млн. руб.

Количество рабочих мест – 1000 чел.

ЗАО "Бецема-Калуга" – завод по производству кузовов, цистерн

Завод находится в стадии строительства

ООО "Мако Фурнитура" – завод по производству фурнитуры для окон

Открытие завода состоялось 27.05.2010. 

ООО "Меркатор Холдинг" - завод по производству навесного оборудования для обслуживания дорог

Завод находится в стадии проектирования.

В конце 2011 года с ЗАО «Вольво Восток» был подписан Меморандум о строительстве на территории индустриального парка завода по производству строительной техники. Планируемое окончание строительства – 2013 год.

Индустриальный парк «Росва»

Проект инициирован Правительством Калужской области совместно с               ОАО «Корпорация развития Калужской области» для размещения предприятий различной отраслевой направленности.

Индустриальный парк расположен в 18 км юго-западнее г. Калуги в 2 км от трассы М3 «Украина».

Общая площадь индустриального парка – 472 га. Также в состав индустриального парка будет включен земельный участок, предоставленный компании Continental общей площадью 60 га.

Земля находится в государственной собственности, в аренде ОАО «Корпорация развития Калужской области». 

Категория земель – земли промышленности.

На территории индустриального парка в настоящее время размещаются следующие компании:

ООО «Пежо Ситроен Мицубиси Автомобили Рус» – завод по производству легковых автомобилей

23.04.2010 состоялось открытие сборочного производства.

Планируемый объем инвестиций в проект составляет 10 831 млн. руб.

Количество созданных рабочих мест – 600 чел. (планируемое - 2 600).

ООО «ДжиИ Рус» – предприятие по ремонту компонентов энергоустановок.

Открытие завода состоялось 08.11.2010.

Ведется строительство предприятий компаний Fuchs Oil (производство смазочных материалов для автомобильной промышленности) и Continental  (завод по производству автомобильных шин). 

Всего на территории индустриального парка размещены 7 резидентов.

Суммарный объем инвестиций по инвесторам индустриального парка по состоянию на 01.09.2011 года составил более 6,5 млрд. руб.

В рамках инвестиционной деятельности на 01.09.2011 года создано 710 новых рабочих мест.

 «А-Парк»

«А-парк» располагается на участке площадью 20 га (с возможностью расширения до 200 га) на территории индустриального парка «Грабцево», рядом с заводом концерна Volkswagen.

Партнером проекта выступает «Корпорация развития Калужской области». 
Финансирование проекта осуществляется при участии ЕБРР и ЧБТР. 

Строительство зданий индустриального парка реализуется по принципу built-to-suit, т.е. в соответствии с индивидуальными требованиями будущих клиентов. 

Проектом предусмотрено строительство  производственных и складских площадей для размещения предприятий поставщиков и производителей автокомпонентов, что создаст условия для эффективной работы предприятий автомобильной отрасли в Калужской области. Помимо удовлетворения нужд автопроизводителей, «А-парк» располагает возможностью размещения предприятий других сфер деятельности.

Индустриальный парк расположен в 180 км от Москвы в черте г. Калуга вблизи окружной автомагистрали рядом с федеральными трассами «Москва-Украина», «Москва-Рославль», «Калуга-Тула-Михайлов-Рязань», «Калуга-Белев-Орел», имеет возможность подведения городского транспортного сообщения. 

Долгосрочные договоры аренды подписаны с компаниями:

ООО «Вистеон Рус» –  ведущий поставщик автомобильных интерьеров, систем климат-контроля, электроники и подсветки. 

ООО «Бентелер Аутомотив» – ведущий поставщик деталей подвески для мировой автомобильной промышленности.

«А-парк» является одним из немногих built-to-suit проектов в России, и признан лучшим индустриальным комплексом 2010 года в рамках федеральной премии CRE Awards’2011.

 «Б-Парк»

Общая площадь производственно-складских помещений «Б-Парка» 25 000 кв. м. (с возможностью расширения).  

«Б-Парка» расположен в 180 км от Москвы в черте г. Калуга вблизи окружной автомагистрали рядом с федеральными трассами «Москва-Украина», «Москва-Рославль», «Калуга-Тула-Михайлов-Рязань», «Калуга-Белев-Орел», имеет возможность подведения городского транспортного сообщения. 

Проект «Б-Парк» предусматривает использование существующих помещений группы ЭЛИКОР для комплексного размещения офисов, производств и складов предприятий-поставщиков автокомпонентов и поставщиков услуг. Предусмотрена адаптация помещений согласно требованиям арендатора. 

«Б-Парк» дает возможность оперативного размещения и начала работы в короткие сроки, минуя многочисленные разрешения, связанные с новым строительством и запуском производства. 

Арендаторами являются:

ООО «ХП Пельцер РУС» – производитель автомобильных систем шумоизоляции 

ООО «Шердель Калуга» – производитель каркасов автомобильных сидений

«Форесия Аутомотив Девелопмент» – производитель каркасов автомобильных сидений и готовых сидений

ООО «Вистеон Рус» – производитель авто-компонентов из пластмасс 

ООО «Ренус Аутомотив» – логистический оператор (обслуживание Volvo) 

Shapers Group - сервисный центр пресс-форм для автопрома 

Об особенностях социально-экономического развития города Смоленска участникам заседания рассказал в своём докладе-презентации Данилюк Александр Николаевич, Глава города Смоленска, сообщив, что в 2011 году было реализовано 20 целевых программ, в рамках которых решались задачи:

-  сохранения социальных гарантий населения;

- улучшения качества услуг, предоставляемых учреждениями социальной сферы;

- обеспечения доступности жилья для людей с различным уровнем доходов;

- повышения эффективности жилищно-коммунальной сферы;

- создания комфортных условий для проживания и др.

Так, осуществляется строительство:

- Федерального центра травматологии;

- ортопедии и эндопротезирования;

- физкультурно – оздоровительного комплекса;

- государственного архива на 1,5 ед. хранения и др.

В итоге заседания приняты Решения о принятии представленной информации к сведению и рекомендовано изучить опыт города Калуги и Смоленска для использования в практической деятельности.

Кроме того, принят ряд организационных Решений.

В состав Координационного Совета избран председатель Череповецкой городской Думы Подволоцкий Андрей Генрихович и выведена Баданина Александра Петровна (г.Череповец).

Заместителем председателя Координационного Совета по городам Европейской части РФ избран Иванов Александр Георгиевич, Глава городского самоуправления города Калуги, заместителем председателя Координационного Совета по инновационной деятельности Союза избран Холопов Владимир Анатольевич, заместитель Главы муниципального образования города Рязани.
В рамках Координационного Совета создана Комиссия по мониторингу за законотворческой деятельностью Государственной Думы ФС РФ в сфере местного самоуправления, которую возглавил Иванов Александр Георгиевич, заместитель председателя Координационного Совета по городам Европейской части РФ, Глава городского самоуправления города Калуги.

Кроме того, принято Решение о заключении Соглашения о взаимодействии Союза муниципальных контрольно – счётных органов РФ и Союза представительных органов муниципальных образований РФ с учётом внесённых членами Координационного Совета изменений и дополнений.

Участники заседания имели возможность познакомиться с деятельностью завода «ФОЛЬКСВАГЕН Груп Рус», а также с историческими и культурными достопримечательностями Калуги и её окрестностей, посетили Музей космоса, монастыри «Шамордино», «Оптина пустынь».
