Справка-доклад
Особенности социально-экономического развития 
города Смоленска.
В марте текущего года в России состоялось важное событие - выборы президента Российской Федерации, на которых большинство россиян подтвердило свою приверженность прежнему курсу социально-экономического развития страны. Поддержали его и смоляне. 
Поэтому в своем выступлении хочу донести до всех присутствующих особенности социально-экономического развития города Смоленска.   Вашему вниманию хочу представить произошедшие изменения в различных секторах городской экономики и социальной сфере, на основе которых намечены приоритетные пути нашего дальнейшего развития.
Краткая историческая справка.
Смоленск – один из древнейших русских городов, расположен по обоим берегам верхнего Днепра. Самое раннее упоминание о Смоленске датировано 863 годом, где о нем говорится: «град велик и мног людьми». Расположение на великом торговом пути «из варяг в греки» предопределило важное значение Смоленска в Киевской Руси. Смоленск вписан в историю российского государства как город-щит, город-ключ. Город Смоленск награжден орденами: Ленина (1983 год) и орденом Отечественной войны I степени (1966 год), в 1985 году ему присвоено почетное звание «Город-герой». (Слайд №1)
По данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Смоленской области численность постоянного населения города Смоленска на 1 января 2012 года составила 329,944 тыс. жителей или 40,08 % от численности населения Смоленской области. (Слайд №2 - Диаграмма)
Сегодня наш город живет в преддверии своего 1150-летнего юбилея, который будет проходить в сентябре 2013 года, празднование которого должно стать крупным национальным и международным, духовным и политическим событием. Оставшееся до юбилея время посвящено подготовке города к юбилейным торжествам.
Смоленск – зримый символ древности Русской земли, воплощение его богатейшей истории, силы духа и глубокого патриотизма русских людей. Географическая и историческая ориентация Смоленска на европейскую цивилизацию превращает город в визитную карточку России на ее западных рубежах. Все это предполагает приведение внешнего вида города и его инфраструктуры в соответствие с самыми высокими стандартами.
Итоги социально-экономического развития города Смоленска 
в 2011 году
По данным органов государственной статистики проявляется позитивная динамика объема инвестиций в основной капитал, значительное увеличение товарооборота, улучшение ситуации на рынке труда при сохраняющемся росте заработной платы, стабилизация финансового положения большинства предприятий.
За  прошедший период крупными и средними организациями всех отраслей экономики, осуществляющими деятельность на территории города Смоленска, отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 9,3% больше, чем за 2010 год. 

В настоящее время потребительский рынок города характеризуется высоким уровнем товарной насыщенности. За счет вновь открытых предприятий  увеличиваются социальные и экономические показатели, характеризующие отрасль. В прошедшем году в городе создано 164  новых предприятия торговли, общественного питания и бытового обслуживания, что на 19 предприятий больше, чем в 2010 году.

В 2011 году наблюдается ускорение  инвестиционной активности. Общий объем инвестиций в основной капитал по полному кругу предприятий составил 16977 млн. рублей, что в сопоставимой оценке на 40,4% превышает показатель 2010 года. 

Объем инвестиций  по крупным и средним организациям увеличился в 1,9 раза в сопоставимой оценке к уровню прошлого года и составил 10,3 млрд. руб. 

По предварительной оценке численность постоянного населения города по состоянию на 1 января 2012 года  составила 329,9 тыс. человек. С начала года численность населения увеличилась  на 3,3 тыс. человек. 

Средняя номинальная заработная плата работающих в крупных организациях и субъектах среднего предпринимательства за  2011 год составила 19899  руб. и увеличилась  по сравнению с  2010 годом на 10,3%. 

Улучшилась ситуация на рынке труда.  На 2,6% увеличилось число занятых на крупных и средних предприятиях. 
Стабильная ситуация в экономике, позитивная динамика основных показателей социально-экономического развития  создали предпосылки для более полного использования экономического потенциала Смоленска и позволили более успешно решать задачи повышения эффективности городского хозяйства и качества жизни горожан.
В соответствии с Основными направлениями развития отраслей городского хозяйства и социальной сферы города Смоленска, утвержденными решением Смоленского городского Совета, на реализацию мероприятий в 2011 году направлено всего 5 млрд. 526,2 млн. руб., в том числе за счет бюджета города - 4 млрд. 350,6 млн. руб. 
В 2011 году реализовывалось 20 городских целевых программ, в рамках которых решались задачи: (Слайд №3)
1. Сохранения социальных гарантий населению.

2. Улучшения качества предоставляемых учреждениями социальной сферы услуг. 
3. Обеспечения  доступности жилья для людей с различным уровнем доходов. 
4. Повышения эффективности жилищно-коммунальной сферы.

5. Создания комфортных условий для проживания и другие. 
Из общего объема 40% денежных средств направлены на  мероприятия по  созданию условий для улучшения качества жизни населения города, укрепление здоровья населения, улучшение демографической ситуации.

В рамках Основных направлений развития города решаются задачи обеспечения сбалансированного и эффективного социально-экономического города, формирования комфортной для проживания граждан городской среды.
Основные направления социально-экономического развития города Смоленска в 2011 году
1. Физическая культура и спорт
В 2011 году число смолян, занимающихся физической культурой и спортом,  превысило 78 тыс. человек, что составляет 24,0 % от численности населения города. 
Только в рамках программы  «Подготовка к празднованию 1150-летию города Смоленска» проведены:

- кубок Мэра по конкуру;
- чемпионат и первенство города Смоленска по маунтинбайку;
- открытый Всероссийский турнир по тхэквондо ВТФ «Кубок Смоленской Крепости»;
- международная матчевая встреча по легкоатлетическим метаниям памяти Ф.Т. Михеенко;
- Всероссийский турнир по дзюдо памяти Героя Советского Союза М.А. Егорова, а также многие другие.
2. Образование

В 2011 году решалась задача  обеспечения доступности дошкольного образования. С этой целью у ОАО «Российские железные дороги» приобретены в муниципальную собственность 2 детских сада, приобретено здание бывшего дошкольного учреждения на 95 мест, открыто новое муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад на 90 мест, отремонтированы и оборудованы помещения для размещения  двух дополнительных групп в муниципальных детских садах, построено новое здание детского сада на 110 мест.

 Все указанные мероприятия  позволили расширить сеть дошкольных образовательных учреждений и увеличить количество мест в детских садах на 498. В течение 2011 года получили направления в детские сады 3906 детей (2010 год - 3503).
Развитие общего образования осуществлялось в рамках программы  «Развитие системы образования  города Смоленска». 
В 2011 году была продолжена работа по расширению вариативности образовательной среды. В системе дошкольного образования, состоящей из   76 дошкольных учреждений, функционировали  10 центров развития ребенка,  7 детских садов комбинированного вида, 2 детских сада компенсирующего вида, 2 детских сада присмотра и оздоровления, 3 учреждения для детей раннего возраста. 
В рамках реализации мероприятий по государственной программе «Доступная среда» определено 5 базовых образовательных учреждений для реализации программ общего образования, обеспечивающих совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития. За счет средств федерального бюджета в данных образовательных учреждениях переоборудованы туалетные комнаты, проведена замена лестничных ограждений и дверных блоков (двухстороннее открывание), установлены настенные поручни и лестничные перила. Приобретено оборудование для комнат психокоррекции, тренажерных залов, созданы индивидуальные рабочие места для детей данной категории. Медицинские кабинеты пополнены специальным медицинским оборудованием. 
В 2011 году за счет средств бюджета города 34 общеобразовательные учреждения оборудованы специализированными приспособлениями – пандусами.
По инвестиционной программе «Реконструкция спортивных комплексов и площадок в школах города Смоленска» в 2011 году осуществлена реконструкция спортивных комплексов и площадок  5 муниципальных образовательных учреждений города  и начаты работы по реконструкции спортивной площадки в других образовательных учреждениях города. Одновременно в этих  школах проведена реконструкция наружного освещения территории.

В рамках  городской целевой программы «Подготовка и проведение празднования 1150-летия города Смоленска на 2010-2013 годы» реализовывались мероприятия: (Слайд №4)
- реконструкция  объектов конно-спортивной базы;

- строительство  детского эколого-биологического центра «Смоленский зоопарк».  
- строительство прогимназии для одаренных детей. 
- реконструкция детского оздоровительного лагеря «Орленок». 
3. Культура и искусство

В 2011 году продолжалась работа по укреплению материально-технической базы учреждений культуры. На указанные цели направлено  22,7  млн. руб., за счет бюджета города 21,1 млн. руб., за счет платных услуг 1,6 млн. руб.  

 В рамках программы «Совершенствование организации массовой работы в городе Смоленске»  проведены общегородские праздники, такие, как новогодние и рождественские гуляния, праздник славянской письменности и культуры, День Города, праздники народного календаря: Масленица, Благовещение и другие. Были также организованы мероприятия в связи со знаменательными датами, днями рождения выдающихся земляков. Кроме того, в целях развития форм общественного самоуправления  проведены конкурс «Лучший председатель территориального общественного самоуправления, лучший председатель уличного комитета, лучший старший по дому, лучший дом, лучшая дворовая территория города Смоленска», деловая игра «Мой выбор», олимпиада по основам местного самоуправления.
В рамках  городской целевой программы «Подготовка и проведение празднования 1150-летия города Смоленска на 2010-2013 годы» реализовывались следующие мероприятия: (Слайд №5)
- проведены IV Всероссийский кинофестиваль "Золотой Феникс", праздник Смоленской иконы Божьей Матери Одигитрии, конкурс декоративно-прикладного творчества «Смоленское подворье»; 

- организован пленэр для учащихся Детской художественной школы им. М.К. Тенишевой в городе Санкт-Петербург;
- состоялась Детская городская Ассамблея искусств, посвященная 50-летию первого полета человека в космос;
-  разработаны архитектурные проекты памятника памяти М.К. Тенишевой и В.Н. Тенишеву и памятника, посвященному  1150-летию города Смоленска. 

4. Социальная поддержка населения

- Обеспечение бесплатными завтраками учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений и Православной гимназии  (26977 учащихся), бесплатными обедами детей, отнесенных к льготным категориям (2177 учащихся).
-  Обеспечение учащихся школ и воспитанников детских дошкольных и внешкольных учреждений бутилированной  питьевой артезианской водой 
- Предоставление права посещения дошкольных учреждений без оплаты (793 ребенка, на 90 детей больше, чем в 2010 году) и с  50-ти процентной скидкой (1577 детей, на 179 детей больше, чем в 2010 году). 

- Осуществление ежемесячных доплат к заработной плате  работникам муниципальных учреждений социально-культурной сферы в размере 650 руб.;

- Осуществление ежемесячных доплат врачам (3000 тыс. руб.) и  среднему медицинскому персоналу (1500 тыс. руб.) муниципальных образовательных учреждений за  проведение вакцинации детей.
-  Компенсация в целях возмещения затрат, связанных с исполнением трудовых обязанностей (500 руб. ежемесячно), заведующим, заместителям заведующих, педагогическим работникам, медицинским работникам и младшим воспитателям  муниципальных учреждений дошкольного образования на получение питания по месту работы, библиотекарям муниципальных библиотек за разъездной характер работы, связанной с обслуживанием социально незащищенных слоев населения 
5. Обеспечение доступности жилья
В городе  остается актуальной проблема  обеспечения жильем людей,  состоящих в городской очереди на улучшение жилищных условий. По состоянию  на конец года -5558 семей.
В целях обеспечения доступности жилья для людей с низким  уровнем доходов в рамках программы «Социальное жилье»  завершено строительство 40-квартирного жилого дома. 
На решение жилищной проблемы направлена подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище»,  областная целевая программа  «Обеспечение жильем молодых семей». Из бюджета города производится софинансирование областной целевой программы  «Обеспечение жильем молодых семей».  В 2011 году приняты документы от 240 семей. 
В рамках федеральной целевой программы «Жилище»
По состоянию на 01.01.2012 в рамках реализации Указа Президента РФ «Об обеспечении жильем ветеранов войны 1941-1945 годов» выдано 107 государственных сертификатов на приобретение жилья. 
За 2010-2011 годы  за счет средств Фонда содействия реформированию ЖКХ, областного бюджета при софинансировании из бюджета города Смоленска, в соответствии с Программой по переселению граждан из аварийного жилищного фонда расселено  149 человек, для них приобретено 65 новых благоустроенных квартир. 
В рамках реализации Плана основных мероприятий, связанных с подготовкой и проведением празднования 1150-летия основания города Смоленска,  за счет бюджетов всех уровней в целях переселения граждан из жилья, признанного аварийным расселено 48 семей (129 человек). Заключен контракт на строительство многоквартирных жилых домов, предназначенных для переселенцев из ветхого и аварийного жилья. Финансирование строительства этих домов будет вестись за счет федерального и городского бюджетов.
6. Капитальный ремонт жилищного фонда
На уровень жизни населения оказывает влияние обеспеченность населения благоустроенным жильем и качество жилищного фонда. 

В рамках реализации  Федерального закона «О фонде содействия реформированию ЖКХ»  за счет средств фонда, при софинансировании за счет областного и городского бюджетов, с привлечением средств населения капитальный ремонт осуществлялся на 6 многоквартирных домах. Выполнен ремонт 7,12 тыс. кв. м кровли, утеплено 14,3 тыс. кв. м фасадов зданий. Произведен ремонт внутридомовых инженерных систем электро-, тепло-, газо-, водоснабжения, водоотведения, установлены приборы учета потребления энергоресурсов. 
Кроме того, за счет средств бюджета города проводились капитальные ремонты муниципального жилищного фонда.  Для отдельных категорий участников и инвалидов ВОВ, проживающих на территории г. Смоленска, выполнены ремонтные работы  квартир и домов. 
Также выполнялись работы по ремонту и содержанию жилья по наказам избирателей депутатам Смоленского городского Совета и Смоленской областной Думы.
7. Совершенствование транспортного обслуживания населения

В 2011 году в целях совершенствования маршрутной сети и наиболее полного удовлетворения потребностей жителей города в пассажирских перевозках были введены два новых автобусных маршрута и изменены 3 действующих маршрута, по просьбам жителей города увеличено количество транспорта на маршрутах. 
В целях улучшения качества транспортного обслуживания населения в течение года велась работа по поэтапной замене подвижного состава на транспорт повышенной вместимости и комфортности.

 За счет средств бюджета города, городской целевой программы «Подготовка и проведение празднования 1150-летия города Смоленска на 2010-2013 годы», приобретено 9 низкопольных трамваев. 
С целью развития транспортной инфраструктуры  ведется строительство троллейбусной линии.  Завершены работы по строительству тяговой подстанции. 
8. Благоустройство города
В 2011 году в результате консолидации средств федерального и городского бюджетов выполнены значительные работы по  благоустройству территории города Смоленска, модернизации улично-дорожной сети.  

 В рамках проекта «Новые дороги городов «Единой России» за счет средств федерального бюджета при софинансировании бюджета города осуществлены ремонтные работы 84,613 тыс. кв. м дорожного покрытия  на 43 автомобильных дорогах общего пользования города Смоленска и проездах более, чем к 100 дворовым территориям многоквартирных домов.
В соответствии с муниципальным заданием по Комплексной программе реконструкции, ремонта, строительства, содержания улично-дорожной сети, искусственных сооружений и дворовых территорий города Смоленска проведен ямочный ремонт 83,35 тыс. кв. м улично-дорожной сети города Смоленска. Проведен  капитальный ремонт магистральной дороги районного значения. (См. раздаточный материал)  
В рамках реализации городской долгосрочной целевой программы «Подготовка и проведение празднования 1150-летия города Смоленска на 2010-2013 годы» выполнены работы по развитию и модернизации улично-дорожной сети, общая площадь дорожного полотна -  312,1 тыс.кв.м. 
В рамках реализации городской долгосрочной целевой программы «Подготовка и проведение празднования 1150-летия города Смоленска на 2010-2013 годы» проводились работы по благоустройству скверов и парков в центральной части города с установкой фонтанов и оформления прилегающих к ним территорий. 

9. Развитие коммунальной инфраструктуры

В рамках реализации городской долгосрочной целевой программы «Подготовка и проведение празднования 1150-летия города Смоленска на 2010-2013 годы» за счет средств федерального, городского бюджета и собственных средств предприятий (353,7 млн. руб.) проведены работы по модернизации инженерно-технических и коммунальных сетей.
В 2011 году проводилась работа по укреплению экономического потенциала города, привлечению инвестиций в экономику, повышению эффективности бюджетной политики, формированию благоприятной среды для предпринимательской деятельности.

Реализация программ содействия занятости населения

Анализ ситуации, складывающейся на рынке труда,  по данным государственного учреждения службы занятости населения города  на конец 2011 года показывает, что проблема обеспечения занятости граждан, потерявших работу и находящихся под  риском увольнения,  начинает ослабевать. 

С целью смягчения напряженности на рынке труда реализуется Программа содействия занятости населения города Смоленска. 
10. Поддержка малого и среднего предпринимательства

По статистическим данным по состоянию на 01.01.2012  зарегистрировано 17827 субъектов малого и среднего предпринимательства (6435 предприятий  и 11392 индивидуальных предпринимателя).  
Среди налоговых источников, формирующих доходы бюджета города, 13,6% составляют поступления по единому налогу  на вмененный доход, плательщиками которых, в основном, являются субъекты малого и среднего предпринимательства. За  2011 год  в городской бюджет поступило 349,4 млн. руб. - на 7,7% больше, чем за 2010 год.
В 2011 году была продолжена реализация программы «Развитие малого и среднего предпринимательства  города Смоленска».  Средства городского бюджета направлялись на оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего бизнеса, проведение семинаров, конкурсов, конференций, мастер-классов. Проведены выставка – презентация «Деловая женщина», конкурс «Предприниматель года», выставки-ярмарки «Товары и услуги малого и среднего бизнеса» и др.

11. Повышение эффективности бюджетной политики

 В целях реализации бюджетной политики проводится работа по оптимизации бюджетных расходов, мобилизации недоиспользуемых доходных источников.

Важную роль в достижении эффективности использования бюджетных средств играет исполнение требований Федерального закона от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд», регулирующего процесс государственных и муниципальных закупок. В течение 2011 года  было проведено 688 торгов и  605 запросов котировок цен. Общий объем заключенных муниципальных контрактов на поставку продукции, выполнение работ за счет средств бюджета города  составил   4,4 млрд. руб. –  в 2 раза больше, чем в 2010 году. При этом по заключенным контрактам достигнута экономия  в размере 122 млн. руб.

12. Развитие системы информационного обеспечения органов местного самоуправления
Одним из важнейших направлений развития информационно-коммуникационных технологий является муниципальная геоинформационная система (МГИС).

Создана муниципальная геоинформационная системы «Ливневая канализация города Смоленска»  -  разработан промышленный образец ГИС и установлен в Администрации города Смоленска.
Для повышения открытости деятельности органов муниципальной власти, осуществления взаимодействия органов местного самоуправления с гражданами и организациями на основе информационно-коммуникационных технологий  функционировал официальный Интернет-сайт Смоленского городского Совета, Администрации города Смоленска, на которых размещена и постоянно обновлялась  информация о деятельности органов местного самоуправления города Смоленска в соответствии с требованиями Федерального закона от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления». 

13. Привлечение инвестиций

В 2011 году наблюдалось повышение  инвестиционной активности.  За  2011 год объем инвестиций  по крупным и средним организациям увеличился в 2 раза в сопоставимой оценке к уровню прошлого года. 
С целью модернизации процессов производства, осуществляют реализацию крупных инвестиционных проектов ведущие промышленные предприятия города: ОАО «ПО «Кристалл», ОАО «Измеритель», ОАО «Смоленский авиационный завод», ОАО «OSRAM», ООО «Аркада Инжиниринг», и многие другие.
В 2011 году построены и  начали работу торговые гипермаркеты известных брэндов.

За счет средств федерального и областного бюджетов осуществляется строительство Федерального центра травматологии, ортопедии и эндопротезирования,  физкультурно-оздоровительного комплекса по ул. Черняховского, государственного архива на 1,5 млн. единиц хранения, культурно-выставочного центра имени Тенишевых, лечебно-диагностического корпуса  ОГУ здравоохранения «Смоленская областная клиническая психиатрическая больница»,  80-квартирного жилого дома социальной направленности, ведется реконструкция здания для размещения областного государственного учреждения здравоохранения «Смоленский кожно-венерологический диспансер», реконструкция набережной реки Днепр с укреплением берегового откоса под фундаментом архитектурного ансамбля «Крепостная стена» с возведением пешеходно-коммуникационного моста  и другие объекты. (Слайд №6 и раздаточный материал)
Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций является одной из наиболее важных задач, стоящих перед руководством города Смоленска. С этой целью постоянно совершенствуется нормативная база инвестиционной деятельности:

- решением сессии Смоленского городского Совета принято Положение о муниципальной поддержке инвестиционной деятельности на территории города Смоленска;

- для формирования и продвижения положительного имиджа города Смоленска, принята долгосрочная целевая программа «Повышение инвестиционной привлекательности города Смоленска» на 2012-2015 годы.

Издан и распространяется информационный справочник «Инвестиционные предложения города Смоленска  в 2011 году». 

Для привлечения инвесторов с целью реализации инвестиционных проектов социальной направленности сформированы 5 инвестиционных предложений:

- участие в строительстве объектов конно-спортивной базы олимпийского резерва;

- строительство объектов «Смоленский зоопарк»;

- строительство коллектора Южного микрорайона города;

- строительство логистического центра;

- развитие территорий ветхих малоэтажных застроек в границах города.

Для привлечения инвестиций в сферу жилищного строительства завершена разработка второй очереди проекта планировки территории «микрорайона II-й Западный», проекта планировки общественно-жилого центра «Юг-III». 
14. В целях формирования положительного имиджа города Смоленска реализуются городские целевые программы «Развитие международных связей в городе Смоленске» и «Развитие внутреннего и въездного туризма в городе-герое Смоленске». 

Между городами Смоленск и Херсон (Украина) был подписан Протокол о намерениях установления партнёрских отношений. Результатом плодотворного сотрудничества является участие смоленского молодёжного театра «Миракль» в ХIV Международном театральном фестивале «Мельпомена Таврии» в г. Херсоне в мае 2012 года.

Визит смолян в город Тюль (Франция) в рамках празднования 30-летия партнёрских связей. Данный визит являлся первым широкомасштабным визитом смолян во французский город-побратим за долгие годы. В нём приняли участие школьники, студенты, музыкальные коллективы, представители общественности - общим количеством более 50 человек.

Состоялась международная встреча городов-побратимов России и Белоруссии. Именно Смоленску из десятка других городов Содружества была оказана честь принимать данную Встречу. Мероприятие прошло на высоком уровне, и наш город оправдал оказанное доверие.
Главой города-героя Смоленска совместно с коллегами из Хагена и Витебска была достигнута договорённость о новом трёхлетнем цикле международного проекта «ЭВОКА-3» (организация летних молодёжных трудовых лагерей). Смоленск примет участников проекта из городов-побратимов Хагена и Витебска в 2013 году.

Главой города Смоленска А.Н. Данилюком и мэром района Урсынов города Варшава (Польша) Петром Гузиалом было подписано соглашение о дружбе и сотрудничестве между Смоленском и столицей Польши. 
(Слайд №7 – города-побратимы)  
15. Заключение.

Городом  Смоленском с его уникальными архитектурными ансамблями и историческими памятниками вот уже не один век восхищаются как наши соотечественники, так и иностранные гости. Это обязывает нас сделать все, чтобы не только сохранить доставшееся от предков наследие, но и сделать город еще лучше и краше.
Празднование 1150-летия г. Смоленска дает прекрасную возможность для формирования привлекательного образа России, осмысления ее национально-исторического пути. При этом основными целями празднования юбилея города являются превращение Смоленска в визитную карточку всей России, повышение качества жизни смолян.

 (Слайд №8 – спасибо за внимание)
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