О работе городского портала «One click Yakutsk», 

как механизме взаимодействия граждан, 

органов местного самоуправления и общественных организаций.

Добрый день, уважаемые участники совещания!
В своем выступлении я сегодня расскажу о нашем опыте выстраивания механизма взаимодействия местной власти с жителями города. И прежде чем перейти  к общей презентации нашего проекта, начнем с предыстории, а точнее предшествующей проблематике и причинах возникновения нашего проекта. 
Итак, многим известна глобальная проблема современного российского общества, как произвол  властных структур, коррупция, недоверие общества к представителям власти, закрытость и непрозрачность той же власти в управлении и принятии решений. Так вот, с этими и  многими другими  социально-экономическими болячками общества, мы решили в нашем   городе Якутске бороться с помощью современных цифровых технологий. 
О ПРОЕКТЕ

Сегодня Наш городской портал One click Yakutsk запущенный с 2013 года по личной инициативе главы Якутска Айсена Сергеевича Николаева - это не только простой и удобный инструмент для прямого взаимодействия граждан, чиновников, общественных организаций и муниципальных служб, а единая технологичная платформа, зарекомендовавшая себя, как эффективный механизм вовлечения всех жителей в управление городом.

«One click Yakutsk пока состоит из 8 сервисов, предоставляющих горожанам различные инструменты для участия в жизни города, реализации своих идей и взаимопомощи. Флагманом портала бесспорно является сервис «Мониторинг проблем», который помогает жителям самим фиксировать нарушения, такие как, например, выбоина на дороге, некачественная уборка мусора, сломанная детская площадка и другие. Горожанину достаточно лишь указать точный адрес и суть проблемы. Сразу после поступления запроса на портал, он направляется в те или иные инстанции, которые в свою очередь устраняют проблему, либо дают промежуточный ответ. Общественные активисты проверяют качество предоставляемых ответов от округов и подразделений мэрии, что позволяет значительно повысить качество решения проблем через сервис.
На портале так же действует сервис «Отчетность должностных лиц», в рамках которого в 2017 году чиновники города Якутска, впервые в стране, отчитывались о своей деятельности в прямых эфирах социальных сетей. Жители Якутска – пользователи популярных социальных ресурсов (Instagram, FB, VK) с помощью функции прямого эфира не только наблюдади за отчетами, но могли задавать волнующие вопросы и мгновенно получать ответы. На данный момент проект онлайн отчетности модернизирован в полноценный адаптированный формат для ютуб сюжетов. 

(ЗДЕСЬ в слайде ОДЛ ВСТАВИТЬ ФОТО ШТАТИВА НАШЕГО И ВЫСТУПАЮЩЕГО)

Сервис «Публичные слушания», действующий на якутском портале также значительно упростил процессы проведения общественных обсуждений –  замечания и предложения, написанные пользователями на портале, имеют юридическую силу, поэтому горожане могут не принимать физическое участие в слушаниях, а внести свои предложения онлайн. А благодаря сервису «Городская среда», каждый пользователь может ознакомиться с проектами, поступающими на городские и федеральные конкурсы, а также делиться своими идеями по благоустройству города с другими горожанами.  
«В сервисе «Рейтинг управляющих компаний» наши горожане знакомятся с информацией о деятельности УК из разных источников – контролирующих органов, городских организаций, а также от пользователей портала, а с помощью сервиса «Интерактивная справочная», пользователи могут искать разную информацию о жизни в Якутске, использовать постоянно обновляемую базу данных или задать свой вопрос. 
Отмечу сервис «Команда неравнодушных горожан», оставшийся после успешного проведения первого форума неравнодушных горожан Якутска, который представляет собой площадку для взаимодействия всех городских активистов и власти, для участия добровольцев в развитии города и решения разных проблем совместными силами».
Прошедший в августе 1-й  Форум неравнодушных граждан  в течение  десяти дней  решал важнейшие  вопросы  общественной жизни.   
В рамках 5 различных дискуссионных площадок по сфере ЖКХ, инициативности горожан и власти, общественных пространств, а также социального предпринимательства и социальной сферы было проведено свыше 10 различных мероприятий, начиная от традиционных круглых столов и встреч, до необычных форматов в стиле ток-шоу с прямой онлайн трансляцией. В прямом интернет-эфире простые жители напрямую смогли решить свои проблемы обратившись сразу к руководству местного муниципалитета, так и к республиканским и федеральным представителям органов власти. 

Стоит отметить что все форматы были реализованы самими горожанами – энтузиастами, которые таким образом выразили свое неравнодушие к судьбе родного города. А помощниками организаторами проведения    выступил наш городской портал  One click Yаkutsk и Всероссийский Совет местного самоуправления.
Выстроен четкий механизм реализации городских инициатив, масштабные социальные проекты напраленные на улучшение городской среды реализуются уже 4 год  с помощью сервиса «Народный Бюджет». В его рамках, силами самих горожан в софинансировании средств из городского бюджета, в Якутске реализовано свыше 129 общественно-значимых проектов. О об этом опыте инициативного бюджетирования вы сможете подробно ознакомиться в выступлении следующего докладчика. 
СОЦИАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В 2017 году oneclickyakutsk.ru отметил свое 4-летие. За время существования портал стал не просто техническим инструментом, а объединением горожан, которые стремятся сделать родной город лучше. С помощью портала за эти годы были реализованы мощнейщие социальные проекты, напрямую влияющие на повышения качества жизни горожан.

На сайте зарегистрировано свыше 32 тысяч пользователей, это 10% населения города Якутска, численность которого составляет более 320 000 человек. При этом посещаемость One click Yakutsk сегодня составляет около 7 000 человек в день. Что свидетельствует о неравнодушии жителей к развитию и процветанию своего города, а также непосредственному управлению. Что не только обеспечивает техническое сопровождение, но и помогает в реализации различных городских активностей. 

Так совместно с окружной администрацией и жителями города за эти годы проведено большое количество проектов, ставших уже традиционными. Это – акция «Миллион цветов», в которой приняла и принимает участие практическая каждая семья, высаживая и даря для уличного оформления цветы. 
Экологическая акция «Вызов-кузов!» стартовавшая в 2015 году, объединила людей разных профессий и сфер деятельности для решения одной из самых актуальных проблем в благоустройстве столицы – вывоза ненужного крупногабаритного металлолома. За 2015 год был вывезен 351 кузов, в 2016 – 183 кузова. По аналагичной схеме акции-эстафеты «Вызов-кузов» в мае 2017 года порталом запущен новый проект – «Антисвалка», с помощью которой участники убирают и вывозят несанкционированные свалки и скопления мусора в лесных полосах и других пригородных зонах города.

Самое любимое наше направление – это деятельность по сохранению и популяризации истории города Якутска.  И так как мы работаем с запросами горожан, а значит улавливаем их настроение, желания, потребности, означает, что мы берем на себя ответсвенность заявить, что изучаем и знаем характер жителей города, который в большинстве своем, увы потребительский. Такова ситуация не только в Якутске, а во многих городах и поселениях России. Мы часто сами требуем, особенно от детей и приезжих гостей, любви и заботы к месту, в котором живем, но как можно любить город, не зная его истории? Ведь любить, значит знать! С таких слов начинается наша уникальная народная книга «Факты о Якутске», созданная нашей командой и которой мы по-особенному гордимся.
Наш проект по сохранению и популяризации истории города Якутска «Факты о Якутске», зародился из акции по сбору интересных фактов о городе, организованной на портале и вырос в издание полноценной книги с элементами новейшей технологии -  кодами дополненной реальности, которые помогают фактам буквально оживать, а использование в издании переводов на английский язык, расширило круг читателей. Кроме того, мы запустили отдельный ресурс – historydv.ru и готовы помочь соседям по Дальнему востоку собрать и сохранить факты городов и регионов, чтобы в дальнейшем, совместными усилиями, выпустить издание, посвященное истории самого крупнейшего региона страны «Факты о Дальнем Востоке». 

В начале этого года, нашей командой внедрена и пилотно реализована комплексная программа духовно-нравственного воспитания школьников на основе изучения культуры, истории, традиций родного города «Культурный паспорт школьника». Данный проект представляет из себя популяризацию истории города Якутска среди подрастающего поколения, а также и взрослого населения, посредством проведения культурно-образовательных мероприятий и привлечения школьников к изучению истории родного города посредством альтернативных учебных занятий и мероприятий:

· выездные экспозиции республиканских музеев в образовательные учреждения,

· дополнительная учебная программа на основе исторически познавательного издания «Факты о городе Якутске», 

· интеллектуальные игры по знанию школьной программы и истории города «Знатоки Якутска», 
· конкурс сочинений среди старших классов,

· конкурс среди педагогов «Лучший краевед».
Но самым главным результатом реализации программы стало то, что нам удалось издать  первое учебное пособие по изучению истории Якутска «Здравствуй, Якутск!» для 6 классов, которое ученики школ города и пригородов  получили 1 сентября, и в этом учебном году начнут изучение нового предмета - градоведения. 
Авторами – составителями первого учебника стали кандидат исторических наук, заведующий Музеем истории академической науки Якутии имени Г.П.Башарина ИГИиПМНС СО РАН - Пантелеймон Пантелеймонович Петров и заслуженный учитель РФ и РС (Я), кандидат педагогических наук, учитель истории МОБУ СОШ №33 ГО «город Якутск» - Владислав Алексеевич Голованов. 

Немаловажно и то, что к выпуску учебника свой вклад внесли учащиеся СОШ №27 ГО «город Якутск», которые стали финалистами интеллектуальной игры «Знатоки Якутска», прошедшей в рамках проекта «Культурный паспорт школьника», которые наряду со взрослыми составителями собирали материал и работали с текстом.
На этом наше книжное хобби не закончилось)
К 385-летию города Якутска командой реализована еще одна инициатива с выпуском книг – юбилейное издание «Якутск. 385. От А до Я», раскрывающее историческую, справочную информацию. В этом издание, которое вы получили в подарок мы отразили историю города, те имена с которыми ежедневно сталкивается каждый житель и гость города – это улицы, памятники, скверы, мемориальные доски, исторические здания. 
Наше увлечение сохранением и популяризацией истории родного края не случайно, ведь Только любовь прежде всего самих жителей к родному городу-дому, позволяет решать многие и многие общегородские проблемы. А любовь – знание к стране делает Родину  великой!

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
Проект «One Click Yakutsk» разрабатывался как система единого окна для обращений граждан по существующим проблемам. После запуска портала, за период с 2015 по 2016 год проводился ряд доработок функциональных возможностей системы.
В целом портал реализован на коммерческой системе управления сайтами Kentico CMS на базе ASP.NET. Данная система является довольно распространенной на мировом рынке.
Сейчас портал находится в стадии плановой модернизации, весь старый функционал будет сохранен с добавлением новых технических возможностей. 
Отдельно хочу вашему вниманию представить разрабатываемый нами модуль подсистему обновляемого портала краудфандинговую платформу Город Добра, главное преимущество которой краудфандинг без комиссий и локальность, именно это решение мы готовы абсолютно безвозмездно передавать всем регионам, городам нашей страны.

Наш Проект «One click Yakutsk» заслуженно дважды был признан  “Лучшей практикой РФ” по итогам двух разных конкурсов, в 2015 г. Общественной палаты РФ, в 2016 г. по версии ВСМС, в конкурсе среди муниципалитетов курируемым Советом Федерации РФ. И вошел в число лучших мировых практик по открытости власти по итогам конкурса “WEGO” Всемирной ассоциации окрытых городов и правительств мира.

Самый Главный секрет  успешной реализации всех направлений - это всесторонняя поддержка руководства нашего города, благодаря личной заинтересованности главы города Якутска Айсена Сергеевича механизм открытого взаимодействия горожан и чиновников эффекивно развивается и прочно внедрен как удобный и реальный  инструмент  управлением городом. 
Благодаря поддержке мы динамично развиваемся, а уровень нашей платформы открывает широкий функционал информационно-аналитической, автоматизированной системы, которая постепенно переводит Якутск в формат Smart city. 
Мы готовы делиться свои опытом и тиражировать наши проекты на благо родной страны!
И готовы обсудить возможности использования наших интелектуальных и технических решений, для дальнейшего внедрения и  интеграции с успешными практиками России.

Спасибо за внимание

